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Einladung  

Mitglieder des Ausschusses für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 

Ministerin für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

Ministerium des Innern und für Kommunales (zu TOP 3) 
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Geschäftsstellen der Fraktionen 

Ministerin und Chefin der Staatskanzlei 

Präsident des Landesrechnungshofes 

Landesbeauftragte für den Datenschutz und  

für das Recht auf Akteneinsicht 

Beauftragte des Landes Brandenburg zur  

Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Diktatur 

Beauftragte für Polizeiangelegenheiten des Landes Brandenburg 

Beauftragter zur Bekämpfung des Antisemitismus im Land Brandenburg 

Rat für Angelegenheiten der Sorben/Wenden 

Kabinettreferate aller Ministerien 

15. (öffentliche) Sitzung 

des Ausschusses für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 

Mittwoch, den 3. Juni 2026 

11:00 Uhr 

1.070 a/b (Livestream/Aufzeichnung) 

Landtag Brandenburg 

Alter Markt 1 

14467 Potsdam 
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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Vorstellung der Arbeit der Lokalen LEADER-Aktionsgruppen und Herausforde-

rungen bei der Förderung ländlicher Räume aus Sicht der Lokalen Aktions-

gruppen 

Fachgespräch 
 

2. Vorstellung der Arbeit der Lehr- und Versuchsanstalt für Gartenbau und Arbo-

ristik (LVGA) e. V. 

Fachgespräch mit dem Geschäftsführenden Leiter, Herrn Holger Schulz 
 

3. Mutmaßliche Diebstahlserie von Rindern in Südbrandenburg – Schutz landwirt-

schaftlicher Betriebe, Ermittlungsstand und Maßnahmen der Landesregierung 

(auf Antrag der SPD-Fraktion und der CDU-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums des Innern und für Kommunales sowie des Ministeriums für Land- 

und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

in Verbindung damit: 

Mutmaßlicher Rinderdiebstahl in bisher vier Fällen in Brandenburg (auf Antrag 

der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums des Innern und für Kommunales sowie des Ministeriums für Land- 

und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 
 

4. Ergebnisse der 3. Tierschutzkonferenz und Pläne der Landesregierung zur 

Stärkung des Tierwohls im Land Brandenburg (auf Antrag der BSW-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
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5. Aktuelles 
 

5.1 Tierseuchengeschehen im Land Brandenburg (gemäß Festlegung des Aus-

schusses in der 1. Sitzung) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

5.2 Aktuelle Entwicklungen in der Ernährungswirtschaft Brandenburgs (gemäß 

Festlegung des Ausschusses in der 11. Sitzung) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

6. Erfüllung von Berichtspflichten gegenüber dem Fachausschuss aus Landtags-

beschlüssen 
 

6.1 „Den Waldumbau in Brandenburg intensivieren“ − Beschluss des Landtages − 

Drucksache 8/2016-B vom 19.11.2025 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

7. Auswertung des Vor-Ort-Termins „Talk im Wald“ vom 27.05.2026 in der Wald-

schule Wildpark Potsdam (gemäß § 77 Absatz 7 GOLT) 

Beratung 
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8. Empfehlungsliste für naturverträgliche Baumarten und -sorten zur Pflanzung 

von Alleen und Baumreihen im Land Brandenburg (auf Antrag der SPD-Fraktion 

und der CDU-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 

in Verbindung damit: 

Antrag auf Durchführung eines Fachgespräches mit dem Kompetenzzentrum 

für Straßenbäume und Alleen (kostba) zum Thema „Aufbau eines klimaange-

passten, vielfältigen und ökologisch wertvollen Alleennetzes in Brandenburg" 

(auf Antrag der SPD-Fraktion und der CDU-Fraktion) 

Verständigung und Beschlussfassung 
 

9. Bearbeitungsstand zum Managementplan Wolf (auf Antrag der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

10. Weiterentwicklung der Biosphärenreservate (auf Antrag der BSW-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

11. Sachstand zur Novellierung des Brandenburgischen Wassergesetzes (auf An-

trag der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

12. Genehmigungsgrundlagen für wasserrechtliche Erlaubnisse im Zusammen-

hang mit dem Fortschreiten des Klimawandels (auf Antrag der BSW-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
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13. Fördermittel- und Finanzierungssituation zur Sanierung von Staubauwerken 

(auf Antrag der BSW-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

14. Umweltministerkonferenz vom 06.05. bis zum 08.05.2026 (auf Antrag der AfD-

Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

15. Aktuelle Situation der landwirtschaftlichen Betriebe durch Zusatzbelastungen 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

16. Stand der Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen im Windvorrang-

gebiet 36 bei Siethen (auf Antrag der BSW-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucher-

schutz 
 

17. Verschiedenes 
 

gez. Lars Hünich 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Übersicht über eingeladene Gesprächsteilnehmende 

1.2 Fragenkatalog 

Zu TOP 2: 

2.1 Fragenkatalog 
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Die interessierte Öffentlichkeit, Vertreterinnen und Vertreter der Medien sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Ministerien werden gebeten, sich möglichst bis zum Vortag beim Sekretariat unter der E-Mail ausschussaleuv@land-

tag.brandenburg.de oder der Telefon-Nr. 0331 966-1190 anzumelden. Es können gegebenenfalls Zutrittskontrollen 

stattfinden. Bitte führen Sie aus diesem Grund einen amtlichen Lichtbildausweis oder einen Dienstausweis des Lan-

des Brandenburg mit.  

Besucherinnen und Besucher, für deren Teilnahme an der Sitzung Maßnahmen für den barrierefreien Zugang erfor-

derlich sind, werden um einen entsprechenden Hinweis bei der Anmeldung gebeten. Bitte haben Sie Verständnis, 

dass in diesen Fällen ein gewisser zeitlicher Vorlauf für die Planung entsprechender Maßnahmen erforderlich ist. 

Eine Platzreservierung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. Bitte beachten 

Sie, dass im und am Landtagsgebäude keine Parkplätze zur Verfügung stehen.  

Die Sitzung des Ausschusses wird live im Internet übertragen und aufgezeichnet. Die Sitzung kann per Livestream 

über die Website des Landtages http://www.landtag.brandenburg.de mitverfolgt werden. Eine Aufzeichnung der Sit-

zung ist in der Regel am Folgetag auch in der Mediathek für einen Zeitraum von sechs Monaten über die Website 

des Landtages abrufbar. 
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15. Sitzung des Ausschusses für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 
 

Fachgespräch zum Thema 
„Vorstellung der Arbeit der Lokalen LEADER-Aktionsgruppen und Herausfor-
derungen bei der Förderung ländlicher Räume aus Sicht der Lokalen Aktions-

gruppen“ 
 

Mittwoch, 3. Juni 2026, 11.00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Eingeladene Gesprächsteilnehmende: 
 
 
Heiko Bansen Sprecher der Regionalmanagements in der 

Landesarbeitsgemeinschaft der Lokalen 
Aktionsgruppen 

 
 
Frank Baumann BÜRO BLAU – räume. bildung. dialoge. 

gGmbH 
 
 
Dr. Henning Hartmann Vorsitzender des Kreisbauernverbandes 

Ostprignitz-Ruppin e. V. 
 
 
Jeannette Gruner LAG Oderland e. V. 
 
 
Mario Ortlieb  
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15. Sitzung des Ausschusses für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 
 

Fachgespräch zum Thema 
„Vorstellung der Arbeit der Lokalen LEADER-Aktionsgruppen und Herausfor-
derungen bei der Förderung ländlicher Räume aus Sicht der Lokalen Aktions-

gruppen“ 
 

Mittwoch, 3. Juni 2026, 11.00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

Fragenkatalog 
 
 
Fragen der SPD-Fraktion: 
 

1. Wie entstehen die Entscheidungskriterien, nach denen die regionalen Lokalen Ak-

tionsgruppen letztlich ihre Entscheidungen für die Fördermittelanträge treffen? 

2. Was muss die Landesregierung bei den Förderrichtlinien konkret ändern, damit die 

Antragstellung für kleine Gemeinden und Vereine einfacher wird und Projekte nicht 

an zu hohen Verwaltungshürden scheitern? 

 

Fragen der AfD-Fraktion 
 

3. Können Sie uns Beispiele nennen, welche Projekte von Privatpersonen oder Grup-

pen beantragt wurden, nicht zur Durchführung kamen, was Gründe dafür waren 

und wie viele das im Verhältnis zu erfolgreichen Projekten sind? 

4. Auf welche Art und Weise werden die beantragten Projekte bewertet und wer trifft 

die Entscheidung für Zuschlag oder Ablehnung? 

 

Fragen der CDU-Fraktion: 

 

5. Wo sehen die Lokalen LEADER-Aktionsgruppen aktuell die größten praktischen 

Hürden bei der Umsetzung von Förderprojekten? 

6. Welche konkreten Änderungen im Förderverfahren würden Ihre Arbeit spürbar er-

leichtern und Projekte schneller in die Umsetzung bringen? 

  



2 

Fragen der BSW-Fraktion: 

 

7. Welche Mittel standen seit Beginn des LEADER-Programms in Brandenburg zur 

Verfügung und welche Teilsummen wurden in den einzelnen LEADER-Regionen 

Brandenburgs mit welchen inhaltlichen Schwerpunkten realisiert? 

8. Wie wird sich das LEADER-Programm in den nächsten Jahren entwickeln? 
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15. Sitzung des Ausschusses für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 
 

Fachgespräch 
„Vorstellung der Arbeit der Lehr- und Versuchsanstalt für Gartenbau und 

Arboristik (LVGA) e. V.“ 
 

Mittwoch, 3. Juni 2026, 11.00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

Fragenkatalog 
 
 
Fragen der SPD-Fraktion: 

 

1. Wie gut kommen die Forschungsergebnisse zur Klimaanpassung aktuell in den 

Brandenburger Betrieben an und was wird benötigt, damit diese Lösungen noch 

schneller und flächendeckender in der Praxis umgesetzt werden? 

 

Fragen der AfD-Fraktion 

 

2. Gibt es hinsichtlich Ihrer Forschung zu Klimaresilienz von Gehölzen eine Zusam-

menarbeit mit Einrichtungen, die sich mit Möglichkeiten des Waldumbaus befas-

sen? 

3. Wie bewerten Sie die Chancen der Obstbaubetriebe in Brandenburg für die Zu-

kunft? 

 

Fragen der CDU-Fraktion: 

 

4. Welche Mindestgröße und Struktur der Grundfinanzierung braucht Ihr Institut, um 

dauerhaft handlungsfähig zu sein und in welchen Themenkomplexen stoßen kurz-

fristige Drittmittelzyklen aus Ihrer Sicht an Grenzen? 

5. Welche Herausforderungen sehen Sie derzeit bei der Gewinnung von Nachwuchs 

für die gartenbaulichen Berufe, und welche Rolle können Politik, Schulen und Un-

ternehmen dabei spielen, diese Berufe wieder stärker sichtbar und attraktiv zu ma-

chen? 

 

Fragen der BSW-Fraktion: 

 

6. Welche Lösungsansätze werden verfolgt, um der sich abzeichnenden Notsituation 

in Bezug auf die Versteppung von Brandenburg durch Baumsterben entgegenzu-

wirken? 

7. Welchen Stand und welche Perspektiven hat die Wiederverwendung von Abwasser 

zur Bewässerung von Gärten und Bäumen? 
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